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У статті аналізуються основні лінгвоестетичні та лінгвофілософські концепти провідного бельгійського поета-
символіста та теоретика мистецтва Альбера Мокеля на матеріалі його теоретичної спадщини («Література об-
разів» (1887 р.), «Про творців гармонії» (1887 р.), «Слово про літературу» (1894 р.), «Герой – Стефан Малларме» 
(1898 р.), «Поезія та Ідеал» (1905 р.), «Музика та Поезія» (1914 р.) та інші). Наголошується на значущості даного 
аналізу для подальшого дослідження художньої спадщини Альбера Мокеля та інших бельгійських письменників-
символістів. 
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В статье анализируются основные лингвоэстетические и лингвофилософские концепты знакового бельгийского 
поэта-символиста Альбера Мокеля на материале его теоретического наследия («Литература образов» (1887 г.), 
«О творцах гармонии» (1887 г.),  «Слово про литературу» (1894 г.), «Герой – Стефан Малларме» (1898 г.), «Поэзия 
и идеал» (1905 г.), «Музыка и поэзия» (1914 г.) и другие). Внимание акцентируется на значимости данного ана-
лиза для дальнейшего исследования художественного наследия Альбера Мокеля и других бельгийских поэтов-
символистов. 
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The article is devoted to the critical study of theoretical concepts of Belgian poet-symbolist and symbolism aestheti-
cian Albert Mockel on the basis of his theoretical works (“La Littérature des Images” (1887), “À propos des Harmonistes” 
(1887), “Propos de Littérature” (1894), “Stéphane Mallarmé. Un Héros” (1898), “Poésie et Idéalité” (1905), “Musique et 
Poésie” (1914) etc). Particular accent is placed on the importance of the analysis for the further studies of Albert Mockel’s 
and other Belgian authors lyrics. 
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Постановка проблеми. творчість бельгій-
ського поета та теоретика мистецтва а. Мокеля 
являє собою унікальне явище в поетичній тради-
ції символізму. Як теоретик мистецтва а. Мокель 
став автором низки статей («література обра-
зів» (1887 р.), «Про творців гармонії» (1887 р.), 
«слово про літературу» (1894 р.), «герой – стефан 
Малларме» (1898 р.), «Поезія та ідеал» (1905 р.), 
«Музика та Поезія» (1914 р.), які являють собою 
рефлексію поета над проблемами художнього 
тексту [9, с. 84], але найбільш узагальненим дже-
релом основних концепцій автора стало компа-
ративне дослідження «слово про літературу» 
(1894 р.), що постає надважливим джерелом для 
реконструювання авторської концептуалізації. 
саме творчість письменників-символістів зда-
ється перспективною в царині концептуального 
аналізу (о. кагановська, в. ніконова, л. Бєлєхова, 
а. Бабушкін, в. віноградов, о. кубрякова, 
о. воробйова, д. ліхачов та інші), адже симво-

лісти апелюють до когнітивних процесів у люд-
ському мисленні, пробуджуючи певні почуття в 
реципієнта, не називаючи об’єкт прямо, а лише 
навіюючи їх за допомогою прийому сугестії 
та процесу символізації словесних поетичних 
образів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Художній текст слушно досліджується в руслі ког-
нітивної лінгвістики, адже в процесі символізації 
мови та метафоризації художніх образів особливо 
важливим здається розкриття їхнього імпліцит-
ного змісту й авторських світоглядних засад для 
глибшого розуміння франкомовного художнього 
тексту. у рамках когнітивної методології вста-
новлено, що мову недостатньо розглядати лише 
як систему формальних структурно-семантичних 
засобів. на перший план виходять комунікативні, 
когнітивні та прагматичні аспекти функціону-
вання мови, яка розглядається невідривно від її 
носія. за твердженням о. кагановської [1], саме 
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в системі мовних знаків фіксується ментальна 
інформація, що може реалізовуватися у вигляді 
текстових концептів та мегаконцептів. саме вони 
постають тими згустками інформації, які, поєдну-
ючись у певні ментальні схеми (метамова фрей-
мів і сценаріїв), передають інформацію читачу. 
спираючись на ідеї с. аскольдова [2], можна 
сказати, що створення і сприйняття концептів – 
двосторонній комунікативний процес, чим також 
підкреслюється комунікативна властивість тек-
сту. отже, концепт розглядається як ментальна 
одиниця людської свідомості, репрезентована в 
системі мовних знаків. 

оскільки прикметними рисами художнього 
тексту є художнє мовлення й естетична функ-
ція, особливої ваги набирає поняття «образ». 
аналізуючи образний компонент у художньому 
тексті, в. ніконова та л. Бєлєхова [3; 4; 5] наголо-
шують на концептуальному значенні словесного 
поетичного образу, тобто на можливості реалі-
зації текстового концепту в художньому образі. 
саме образотворення посідає чільне місце в кон-
цепції бельгійського автора. у знаковій системі 
художнього тексту можна виділити концепт-ідею, 
виражену в художньому образі, що становить 
його інформаційне ядро. Якщо на імпліцитну 
ідею нашаровується образ, що виражається мета-
форично, то у своїй єдності вони можуть утворю-
вати такий текстовий знак, як символ. 

таке положення здається актуальним у кон-
тексті творчості поета-символіста а. Мокеля, 
де всі структурні елементи поетичного твору 
часто набувають авторської інтерпретації на 
концептуальному рівні. Проте аналізу теоретич-
ної спадщини автора присвячено небагато праць 
(М. оттен, П. Ґорсекс, д. чистяк), а поетична 
спадщина бельгійського письменника тривалий 
час взагалі залишалася поза увагою дослідників. 
серед досліджень теоретичної думки а. Мокеля 
на особливу увагу заслуговують коментовані 
видання його теоретичних статей та трактатів 
[6; 7], дослідження авторської концептуалізації 
в напрямі бельгійського символізму [8; 9] і деякі 
започатковані нами спроби аналізу поетичної 
творчості автора [10; 11]. однак дані розробки 
не можна вважати достатніми, адже, врахову-
ючи значну кількість теоретичних праць і статей 
бельгійського теоретика мистецтва, важливим 
здається аналіз та синтез основних теоретичних 
положень естетичної платформи автора для під-
готовки подальших досліджень поетичної спад-
щини а. Мокеля. 

Постановка завдання. Метою статті є 
висвітлення й аналіз лінгвоестетичних концептів, 

які проходять крізь творчість поета, на матеріалі 
теоретичної спадщини письменника, із залучен-
ням методів когнітивного аналізу. 

Виклад основного матеріалу. глибоко пере-
ймаючись проблемами мистецтва та поетичної 
творчості, а. Мокель не міг залишатися осто-
ронь бельгійського літературного процесу. так, 
у 1886 р., поруч із таким літературним угрупо-
ванням, як «Молода Бельгія», з’являється часо-
пис «валлонія», заснований а. Мокелем, який 
об’єднав довкола себе поетів-символістів, серед 
яких фігурують провідні постаті не лише Бельгії, 
але й Франції. особливо вплинув на а. Мокеля 
с. Малларме, чиї легендарні «вівторки» поет від-
відує регулярно, де знайомиться із французьким 
письменником а. жідом, листування з яким три-
ватиме більше сорока років і становить важливе 
інформаційне джерело для аналізу світоглядних 
позицій автора. найбільш узагальненим джере-
лом основних концепцій а. Мокеля стало ком-
паративне дослідження «слово про літературу» 
(1894 р.), що базується на аналізі творчості двох 
поетів – Ф. в’єле-Ґріффена й а. де реньє, чия 
творчість, на думку а. Мокеля, «служить іде-
альним прикладом сучасної поетики» [6, с. 110]. 
Попередня назва трактату – «два поети», але після 
довгої дискусії саме а. жід наполіг на фінальному 
варіанті – «слово про літературу» [12, с. 104]. на 
схилі літ а. Мокель написав а. жіду, що «і навіть 
через 28 років я не відходжу від своїх переконань 
1894 р.» [12, с. 207], що свідчить про вірність 
автора своїм естетичним концепціям, викладеним 
у трактаті, та підкреслює їхнє значення для ана-
лізу його творчості. 

у своїй поетичній концепції а. Мокель надає 
поетичній творчості найвищого значення, а кон-
цепт краса стає ключовим у його естетичній сис-
темі. Поет визначає красу як основну мету будь-
якого мистецтва (“le but du poème dont la fonction 
est avant toute chose de créer de la beauté” [7, c. 112]) 
та зазначає, що лише через красу мистецтво 
досягає істини. для автора поетичне мистецтво 
являє собою не «строго впорядковані речення», 
краса яких «темна і холодна» [7, c. 112], він при-
хильник гнучкого мистецтва, тож концепт руХ 
виступає основною характеристикою всього, чому 
автор надає позитивного значення. концепт руХ 
є невід’ємною ознакою життЯ яке, у свою чергу, 
нерозривно пов’язано з концептом оПтиМізМ 
(“La Joie c’est la libre expansion. La Douleur, c’est ce 
qui t’arrête. Que la vie contienne la Douleur, qu’im-
porte? elle est, et tu existes en elle. <…> аime et agis 
pour la Joie d’être” [7, с. 115]). даний концепт сягає 
корінням у філософську традицію індуїзму, у чому 
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і полягає суттєва відмінність поетики а. Мокеля 
від французької символістської школи з її дека-
дентськими рисами. 

щоби реалізувати красу, автору знадобився 
особливий метод, яким, на думку а. Мокеля, є 
сиМвол, адже лише символізація може пере-
дати трансцендентну ідею. завдяки своїй нео-
днозначності та множинності інтерпретацій 
сиМвол постає як поняття рухоме і гнучке, а 
ідеЯ, яку містить символ, розуміється як пев-
ний ідеальний конструкт, що реалізується в сим-
волі та втілюється за допомогою мовних засо-
бів – «асамбляжу звуку і знаку» [6, с. 168], де 
знак розуміється як «образне вираження ідеї» 
[6, с. 253], а звук – к реалізація Музики. стає 
очевидним, що символізацію а. Мокель уважає 
«найвищим рівнем образотворення в художньому 
тексті» [9, с. 84]. автор багато уваги приділяє 
фонетичному оформленню художнього тексту, 
серед «звукових» концептів виділяємо концепти 
ритМ і гарМоніЯ. важливо, що концепт ритМ 
так само корелює з концептом руХ, але на струк-
турному рівні [6, с. 120]. 

трансцендентність ідеї, у свою чергу, пояс-
нюється тим фактом, що символ, у концепції 
а. Мокеля, апелює не тільки до розумових проце-
сів мислення і сприйняття, але й до глибшого – до 
дуШі. його можна осягнути лише за допомогою 
інтуіції. тобто саме інтуїція сугестує осягнення 
символу. концепт сиМвол, на думку а. Мокеля, 
складається з поєднання різних об’єктів, які про-
буджують певні почуття в реципієнта [6, с. 74]. 
у цьому контексті а. Мокель поглиблює значення 
символу від «ідеї, втіленої у чуттєву форму» 
(ж. Мореас) до розуміння символу як трансля-
тора трансцендентних ідей [6, с. 81], що передба-
чає інтуїтивний пошук розпорошених елементів 
ідеалу. автор зазначає, що символ ізольовано не 
має значення, а в художньому тексті все набуває 
смислу лише в гармонійному поєднанні симво-
лічних образів [6, с. 86]. отже, вводячи поняття 
символу, поети-символісти поєднують «літера-
туру ідей» та «літературу образів» (“après une 
longue séparation la littérature des idées et images se 
réunissent <…> symbole – grande image qui s’épa-
nouit sur une idée” [7, c. 255]). 

очевидною постає тенденція автора до сакра-
лізації дуШі. саме душа, яка перебуває в постій-
ному русі, постає джерелом творчості. таке розу-
міння корелює з романтичною концепцію, де 
дуШа посідала центральне місце в західноєвро-
пейській традиції, адже романтики, на противагу 
логосу, ставили поняття ірраціонального, душі 
та внутрішнього світу людини. а. Мокель вірить 

в існування трансцендентної істини – невидимої 
та не підвладної розуму, тому й сакралізує душу. 
концепт інтуїціЯ так само має романтичне 
коріння, представлене, зокрема, в ідеях єнських 
романтиків та і. Фіхте. душі також властиво бути 
вмістилищем Прагнень та Поривів, які утво-
рюють ідеал. Проте концепт дуШа – не єдина 
точка перетину ідей а. Мокеля та філософії роман-
тизму. не можна оминути романтичну концепцію 
синтез Мистецтв, зокрема синтез поезії та 
музики («Поезія – мова душі» [6, с. 184] так само, 
як і музика – «мова ідеалу» [6, с. 55]). ідея про 
те, що слово має стати музикою, була основою 
для різноманітних експериментів романтиків ыз 
мовою та просодією і знайшла своє продовження 
в поетиці символістів. 

отже, у концепції а. Мокеля дуШу та красу 
можна висловити лише через музику або через 
слово (“mon âme c’est moi tout entier qui l’exprime 
par un chant” [7, с. 266]; “la poésie est le language de 
l’âme” [7, с. 266]). варто зазначити, що на а. Мокеля, 
вочевидь, вплинули ідеї р. вагнера про музичну 
поезію та а. Шопенгауера, який також фіксував 
саме за музичним твором «можливість реалізації 
«Я» шляхом ніве ляції свого суб’єктивного начала в 
тотальній присутності ідеальної музики» [9, с. 83]. 
Поети-символісти ставлять за мету пробудити в 
читача емоції, які зазвичай викликає музика, та 
реалізувати це завдання за допомогою поезії, яка, у 
свою чергу, відтворює стани душі та постає верба-
лізацією мови душі й ідеалу. 

Висновки. у теоретичній думці а. Мокеля 
простежується чітка спіритуалістична концепція 
творчості. автор розмежовує зовнішній світ та 
внутрішній світ, якому і надає найбільшого зна-
чення. Філософське підґрунтя поетичної концеп-
ції автора становлять ідеї філософії німецького 
романтизму (й.Ґ. Фіхте, Ф.в.й. фон Шеллінґ, 
а. Шопенгауер), що яскраво простежується в 
наявності таких концептів, як дуШа, інтуїціЯ, 
ірраціональне, синтез Мистецтв (осо-
бливо поезії та музики), а також індуїстської 
філософської традиції, що реалізується в концеп-
тах оПтиМізМ, радість, життЯ. а. Мокель – 
прихильник гнучкого мистецтва, тож концепт руХ 
виступає основною характеристикою всього, 
чому автор надає позитивного значення. його 
поетично-філософська теорія зводиться до 
пошуку «Я» як вищого начала – абсолюту, який 
він ототожнює з концептом краса. саме у тво-
ренні краси автор вбачає мету будь-якого твор-
чого акту. для реалізації цієї мети а. Мокель 
вводить поняття сиМвол, що реалізується у 
формі словесного поетичного образу в результаті  



108

Випуск 8. Том 1

гармонійного поєднання категорій звуку, знака та 
смислу в художньому тексті. Пізнання символу, на 
думку автора, сугестує інтуїціЯ, адже сиМвол 
апелює до сакрального – до дуШі – сховища 
ідеалу, розпорошеного в ПрагненнЯХ. 

автор ототожнює концепти краса та дуШа, 
що знаходять своє вираження лише в словес-

ній та музичній творчості. саме ці два поняття 
проходять лейтмотивом через усю творчість 
письменника. 

Перспективним вважаємо подальше дослі-
дження лінгвоестетичних та лінгвофілософських 
засад теоретичного доробку а. Мокеля та їх про-
екції на літературну творчість автора. 
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